

古今
趣谈古代
重案

来听文物说的那些情话

域鉴

刚刚过去的“520”，你有没有收到爱人的礼物，或者送出礼物呢？

在物件上寄予美好爱情，古已有之。这些精美文物流传至今，无声诉说着当年的相思与忠贞。

银带钩：“长毋相忘”



古时候的腰带扣被称为带钩，从今天皮带的五花八门的材质、形状可以想见，因为是日常必备，古时候的带钩也是款式多样。

在西汉江都王刘非的第12号陪葬墓里，一枚不起眼的银带钩却暗藏着美丽誓言。它像兵符一样，中间一分为二，两个半扇的内壁分别以阴阳文刻着“长毋相忘”4个字。阴阳文字的相合有“契合”的意涵，增添了使用过程中的乐趣。

“长毋相忘”在汉代是一句时髦的俏皮话和流行语，在铜镜和漆器上经常能看到。除了这句话之外，“长相思、毋相忘、常富贵、乐未央”“愿长相思，久毋见忘”“见日之光，长毋相忘”等也常见，大都是表达快乐永不停歇、富贵之日不相忘、感情长久没有尽头之意，是标准的吉祥话。

这枚银带钩的主人——江都王刘非的妃子淳于婴儿，选择让这动人的情话隐在钩身之间随身而佩，只有自己与丈夫二人知晓。



六朝青瓷碗中的“恩爱鸟”

爱情圣壺：“君生我未生”

“君生我未生，我生君以（已）老。君恨我生迟，我恨君生早。”平白如话的20个字，以一个女子的口吻说出了对情人的眷恋。这件唐代的壺，出土于湖南长沙铜官窑窑址，上面的诗可能是陶工自己创作或当时流行的里巷歌谣，后来被收入了《全唐诗补编》。

如今，有很多年轻情侣来到这把壺面前“打卡”，大家都把它称为来自唐代的“爱情圣壺”。

据不完全统计，全国各地出土的题写“君生我未生”诗句的长沙窑注子已有16把之多，足见当



时“年龄不是问题”的爱情观蔚为风尚。

合卺杯：“共牢而食，合卺而酳”

合卺，是中国古代婚礼仪式中最为关键的一个程序，最早记载出自于《礼记·昏义》“共牢而食，合卺而酳”。

在很长一段时期里，人们也将合卺作为结婚的代称。合卺杯是新人共饮合欢酒的专用杯子，形制以双连的居多，也有以彩线系住两只酒杯作为替代品的，在现世的婚俗中演变成为交杯酒，即新人各执一杯酒，手臂相交而饮。

自新石器时代起，日常饮食用器中就出现了一种由数件器物相联复合为一的特殊器形。这类器物，可称之为联器，双连杯属于其中的一类，发现数量较多、分布地区广阔，后期尤以合卺用器的角色

居多。

这件合卺杯出土于四川成都双元村战国船棺墓，是一件木质双联耳杯，由朱、黑二色绘成。据考证，墓主人是一位古蜀国贵族妇女，在人生的尽头，选择将合卺杯带往生命的彼岸，让见证自己一生中最甜蜜幸福时刻的信物生生世世陪伴左右。



汉代琥珀恩爱鸽



唐代鸳鸯戏荷鎏金银盒

明朝第一贪污大案



纵横

明太祖朱元璋出身寒微，早年的经历十分悲惨，眼睁睁看着自己的父母、兄弟在饥饿、贫困中离世，从那时起，他对那些搜刮民脂民膏贪官污吏十分痛恨。后来，朱元璋做了皇帝，他推行“重典治国”的政策，严厉打击那些贪官污吏，为此他几乎杀光了全国的官员！这到底是怎么一回事呢？

事情发生在洪武十八年（1385年）3月，御史余敏、丁廷举上书皇帝，说户部侍郎郭桓利用职权，与其他一些地方官员盗窃国家粮库、私吞国家赋税，存在着十分严重贪污行为。朱元璋闻讯，立即让审刑司官员吴庸调查此案。经过一番调查后，吴庸将调查结果上报皇帝，朱元璋看后不禁大惊失色。

这场案件史称“郭桓案”，是明朝洪武四大案之一，也是明朝历史上堪称第一的贪污大案！

总体而言，“郭桓案”有两大特点：其一，涉案金额特别巨大；其二，涉案官员极其广泛。

我们先说说数额，按照明朝官方对外公布的数字是：“坐盗官粮七百万石”。但朱元璋在《大诰》中明确说道：“共折米算，所废者两千四百余万精粮”。

两千四百余万精粮是什么概念呢？按照明朝初年制定的标准，“钞一锭，折米一石；金一两，十石；银一两，二石”，相当于1200多万两银子。那么明朝官员的工资是多少呢？洪武十三年，朱元璋制定了百官的俸禄标准，“正从一二三四品官，自千石至三百石，每阶递减百石”。也就是说，最高的正一品，年薪不过一千石。郭桓只不过是一个正三品官员，年俸只有六百石。

还有两种说法，一种说是相当于明朝一年秋粮的收入，另一种说是相当于明朝一年的财政收入。无论哪种说法，都说明“郭桓案”的涉案金额特别巨大。

再说第二点，涉案官员极其广泛。“郭桓案”的主要涉案官员有礼部尚书赵瑁、刑部尚书王惠迪、兵部侍郎王志、工部侍郎麦至德，以及侍郎以下的所有官员。此外还有全国12个行省的布政司的官员，以及地方州府县的官员。

面对这么多的涉案官员，朱元璋并没有“法不责众”的想法，对于这些人的处罚结果只有一个字——杀！

那么，到底有多少官员被杀了呢？按照史料的记载，“自六部左右侍郎下皆死，赃七百万，词连直省诸官吏，系死者数万人。”那么明朝初年，全国有多少官员呢？有一种说法是两万八千左右。郭桓案中被杀的除了官员，还有不少胥吏。

朱元璋以雷霆手段整治官场，效果也是非常明显，当时人称“郡县之官，虽居穷山绝塞之地，去京师万余里外，皆惊心震胆，如神明临其庭，不敢少肆”“一时守令畏法。洁己爱民，以当上指，吏治涣然丕变矣。下逮仁、宣，抚循休息，民人安乐，吏治澄清者百余年”。